

EL PROGRESO

AÑO V

LUGO.-Sábado 17 de Agosto de 1912

Núm. 1.413

El fin de Europa en Asia

El Egipto está clasificado como parte del imperio turco. La ocupación inglesa la consideran los turcos como temporal, hasta que se consoliden el orden y la buena administración.

Dentro de pocos años los ferrocarriles del Asia Menor permitirán a los turcos el llevar 300.000 hombres a Egipto.

Turquía entonces representaría en Egipto contra Inglaterra el mismo papel que el Japón en la Manchuria contra Rusia. Invitaría a Inglaterra a abandonar el protectorado sobre Egipto.

La evacuación de Egipto sería la señal de una rebelión en la India donde hay sesenta y tres millones de musulmanes que han prestado ya juramento de fidelidad al sultán, como jefe del islamismo, contribuyendo además a la construcción de una escuadra turca. Hasta ahora había contado Inglaterra con esos musulmanes. Parece que ya indostanes y musulmanes están inteligenciados. Los 75.000 soldados ingleses de la India cuyo prestigio disminuiría por la pérdida de Egipto, serían aniquilados por los trescientos millones de indígenas.

De otra parte, China tiene ahora un ejército de 100.000 hombres y se propone poner sobre las armas a cuatro millones de soldados con organización a la europea. La India, como la Indo-China, estarán a merced de China.

El espectáculo singular de una República china no dejará de sugerir la idea de una República indostana o cuando menos de una India independiente.

Los chinos simpatizarán naturalmente con esa aspiración, y la existencia de un enorme ejército chino será para los indios una perpetua propaganda de rebelión.

Cuando ésta estalle, China invitará a Inglaterra a abandonar la India y toda resistencia será inútil.

La India, la China y el Japón, constituyendo una gran nacionalidad confederada de ochocientos millones de habitantes, más de la mitad de los que pueblan el globo, reclamaría la admisión de sus emigrantes cuando menos en las colonias europeas y hasta en los Estados Unidos. Esto produciría una guerra formidable. Los banqueros europeos están preparando en estos momentos sus millones para prestarlos a China y facilitarle la organización de su ejército.

Ciegos eran también los españoles del siglo XVIII cuando favorecían, por odio a Inglaterra y por compromisos del pacto de familia, la independencia de los Estados Unidos destinada a producir en pocos años la pérdida total de nuestro imperio americano. Sólo el conde de Aranda señaló el peligro y no fué oido.

Ahora, un hombre de estado inglés, que ve claro en el porvenir, Sir Harry H. Jodston, divulga un proyecto que evidentemente retardaría el fin de la dominación inglesa y europea en el Asia.

Una alianza anglo-alemana—según Jodston—es cuestión de vida ó muerte para Inglaterra, para Europa y para la civilización. La base sería muy sencilla; Inglaterra apoyaría sin reserva los proyectos de Alemania en la Mesopotamia a cambio de que Alemania garantizase las posesiones actuales de Inglaterra, entendiéndose ambas potencias para una limitación de los armamentos sobre la base de la supremacía naval de Inglaterra, porque una vez Alemania en posesión de colonias se verá obligada a gastar gran parte de sus presupuestos en colonización, y quedará muy poco para el fomento de su escuadra.

Así Inglaterra colocaría una potencia civilizada sobre los caminos que conducen a Egipto y la India, cerrando el paso al avance de los turcos, y esto le garantizaría sus posesiones asiáticas mejor que las mayores escuadras.

Una unión europea, sinónimo de la paz universal perpetua, es el único medio que existe de que las naciones blancas afronten el peligro musulmán y mongólico evitando así la más horribles de las guerras.

La política que se propone impedir esa unión salvadora, que sólo atiende a favorecer los intereses nacionalistas, negándose a toda concesión de las naciones blancas, es una política infantil e insensata.

La ruina de Inglaterra produciría la de Italia en Tripoli y en la Eritrea, y la de Francia en el Extremo de Oriente. Además, Alemania vería imposible su ensueño de dominar en el Oeste asiático. Rusia reduciría su imperio en Asia a las inhabitables regiones hiper-

bóreas. El Asia sería para los asiáticos.

A propósito de esta grave cuestión se recuerda que hace más de dos mil años, Hermócrates de Siracusa, tratando de unir á todos los griegos de Sicilia para resistir á una invasión ateniense, pronunciaba estas palabras, que debieran resonar noche y día en los oídos de los hombres de Estado de Europa. «Yo os invito á que os hagáis algunas concesiones mutuas, á fin de no esperar á veros obligados á hacerlas todas al enemigo».

Voces ferrolanas

Queridos amigos y compañeros de *El PROGRESO*: voy á cumplir mi cometido de «Corresponsal de vuestro simpático e ilustrado periódico, para el cual recabais, muy orgullosamente para mí, el humilde pero honrado servicio de mi pluma.

Con los mostachos exuberantes del moreno Cora, la goma irreprochable de Carvallo; de Santos, la actividad, y la diplomacia de Gayos, me confeciono una indumentaria original que huele á periódico, y, con una montera hecha de un número atrulado de *El PROGRESO*, y pluma en ristre á estilo de aguillada, grito con todos los pulmones, (que son dos), abriendome paso en las cuartillas primeras por las que camino: ¡Eí recorrio, a-o que ne dé un pau doublín peso, así Dios me salve!...

Compañeros y camaradas «progresos»: Salud y fraternidad.

Y comienzo hablando de la futura «Romería de Añorrión d'a miña terra», aplazada por el hermoso tiempo que estamos disfrutando. Sin embargo, el entusiasmo juvenil y del otro, no decae un momento, y estas noches el «Teatro Romea», coliseo coquetón y, en el Ferrol, de moda, está siendo concurredísimo por todas las clases sociales que van á escuchar los ensayos de varios enxubres coros, que dirigidos por el incansable director de la «Rondalla», Seoane Pampín, piensa dar el golpe.

Hace días visité, invitado por el joven pintor ferrolano Alejandro Rodríguez Vázquez, la «Sociedad de Añorrión» y en uno de sus salones pude admirar un sin fin de entusiastas preparativos que allí tienen lugar, relacionados con el fin tan agradable y simpático de la mencionada romería.

Obras de arte grotesco simulando quimeras nigrrománticas. Recortes de goyesca factura dibujando mascarones funábulos. Aquí, una carantonía de Cartamayo, con la boca abierta de alcantarilla para bombas sorpresas; allá, un cartel para una tómbola, acuña, figuras apocalípticas de fantasmas. En otro lado, farolas, armazones para la carroza pintoresca; en fin, para que nada falte al alegorismo, un estandarte de ciego, pintado cabalísticamente á brochazos en donde por lo gráfico se advierte la historia terrorífica de un criminal rodeado de sangre por todas partes... ¿Algo más? ¡Un porción!

Los pincelazos del joven Rodríguez Vázquez han cometido, por esta vez, un crimen en todo lo que en el estandarte han visto mis ojos. Pero ésto que hizo él, a sabiendas, «otros» lo hacen ignorándolo, y yo no presos...

Por los preparativos, la romería va á resultar de rechupete. El que resulte bien, tal y como se espera, va á ser la culpa de que al general Comerma, tan ilustre como campesano presidente de «Añorrión d'a miña terra», le caiga la baba de entusiasmo; al laureado Pampín, la batuta, y al joven e ilustrado Didegán, laborioso representante de los grandes y populares almacenes del Sr. Carballo, y digno presidente de la «Sociedad de dependientes del Comercio ferrolano, gran entusiasta de Galicia y sus costumbres, (es gallego)», se le vaya la memoria á la romería y equívoca una operación en el libro de Diario...

Con el pintor ferrolano, trabajan, por otro estilo, los jóvenes Sánchez-Hermida, Charcón, que tienen tramada una sorpresa que ha de agradar á los romeros. En suma: una fiesta por todos los conceptos agradable, culta y juvenil, como en la que toman parte los alegres pendientes del Comercio de Ferrol, entre los que los hay muy entendidos en arte.

Nota breve: No pienso ir á la romería en cuestión, porque no voy á ninguna. El citar nombres en esta información vieno á cuenta: Huelgan, pues, susceptibilidades... (Conozco el paño de algunas piezas de tela humana...) Ya saben que conmigo no rezo lo que con otros correspondales que se dejan querer. Yo no adulto: informo.

El Corresponsal.
Ferrol, Agosto, 1912.

Un naufragio

Un lancha de la villa de Cedeira, que saliera á la pesca de la langosta, fué sorprendida por el temporal en la costa de Valdoviño, y zozobró, yéndose á pique.

La lancha iba tripulada por tres hombres y un niño. Dos de los primeros se ahogaron al hundirse la embarcación. El único que se salvó había conseguido colocar sobre sus hombros al niño, y con él trataba de ganar á nado la costa próxima, cuando una enorme ola se lo arrebató arrastrándolo al fondo.

El superviviente llegó á tierra en un estado lastimoso de cansancio.

MADRID

NOTA POLÍTICA

Madrid 16-14'20.

Son muy comentadas las declaraciones del Sr. Canalejas publicadas por el *Diario Universal*. El ilustre periodista D. Daniel Alvarez, director del colegio madrileño, ha tenido ocasión de conocer los pensamientos políticos del jefe del Gobierno. Conversó con él, casi diariamente, y hombre observador y estudiado, grabó bien en su memoria las frases del Sr. Canalejas, sus manifestaciones, dichas en momento de sinceridad al correligionario y al amigo discreto y consecuente.

Tal cualidad es el principal, el más saliente mérito de esa información, bastante para acreditar de periodista de primera fila á su autor. No se conocen todavía las declaraciones íntegras, pero de su valor como documento histórico, puede ya formarse cabal idea.

Leyéndolas, muchas cosas inexplicables encuentran su razón de ser, naturalísima y sencilla. Muchos acontecimientos suyos; muchas actitudes la merecida censura; y sobre todo la firmeza y serenidad del Gobierno, resistiendo los empujes de los unos y venciendo las resistencias de los otros, en la grave cuestión morroquista, puesta la mira en altos intereses patrióticos, queda indebidamente justificada, contra los que de todo hicieron motivo de censura, y á punto estuvieron de hacer de todo, aun de lo más sagrado, venta á deshecho, para el servicio de particularismos políticos.

UN JUJER DEL CONGRESO.

COSAS DE VERANO

Hacia Lugo.—En Lugo.—Segunda salida del cronista.

Burla, burlando veo acabarse esta primera parte de mis «Cosas de verano».

En la ventana más próxima á la cabecera de la cama, azota el venial bal desde hace unas horas. Por la que á mis pies tengo, veo un cielo de aurora; rojo, muy rojo, con largos manchones negruzcos. No me gusta mucho el día, á juzgar por la primera impresión que me brinda. Levantémonos.

Las cinco, las cinco y media... así hasta las siete, en que por lo alto de la carretera, allá en Reinante, asoma el automóvil de la línea de Ribadeo á Baamonde.

—Buenos días, señores! —¡Con que mala cara me contestan á los buenos días los viajeros, que adormilados y apretujados, esperan una cuña nueva con mi ingreso en el coche!

Nadie habla. Un señor, uno de estos viajeros finos que surgen algunas veces, me dice: —Si su señora va incómoda fuera, yo la dejo mi sitio.

—No, no, señor. Es hermano. Va en la delantera para no marearse.

—V. perdón.

Por lo visto tengo cara de hombre-casado. No está esto mal.

Pasamos por San Pedro, San Cosme, la Espiñeira, Cilleiro ó Cillero... Villanueva de Lorenzana.

Aquí no vemos más que el letrero de la calle en que para el automóvil, que dice: «Calle de D. Avelino Montero Villegas» y el Monasterio, faltó de una torre, y convertido en Casa Consistorial.

Corriendo, corriendo llegamos á los Remedios, en Mondofredo. La ciudad se despereza de un sueño tranquilo. Vuelve á su vida de calma, de silencio, turbado únicamente por el tintineo de un esquilón. Se habla de las fiestas de Veiga. ¿Serán en septiembre?... ¿Se dejan para la Primavera?... Hay respuestas para todos los gustos. Los mindonienses dirán.

Subimos la cuesta de las vueltas y revueltas, y llegamos á Abadín. Aquí un grupo de gente espera el paso del automóvil. En el grupo está el secretario del Ayuntamiento, mi distinguido amigo, D. Marcelino Rivas.

Antes de llegar á Villalba alcanzamos á una caravana de gitanos. Llevan un dromedario. De Villalba seguimos á Baamonde, y en Baamonde, trasbordamos á otro automóvil.

—Porqué nos traen á Baamonde?... ¿Porqué nos hacen trasbordar?... Co-sas... de verano.

A las doce y media de la mañana llegamos á Lugo.

Lugo... ¡Uf! A dos y á tres casas seguidas están cerradas. Casi todos los lugenses van de veraneo. En el Círculo, en el Casino, en los Soportales, en los paseos... casi nadie. Varias caritas guapas de modistillas saladas, muy amigas mías, me sonríen como

diciendo: «¡Bah! ¡Ya está este aquí! Pero éste, se va ¿Cómo?... Si, el cronista provistase de nuevo de cuartillas, afila la punta del lápiz y toma el tren hacia el interior: Bóveda, Incio...

Cambiaron los paisajes. Del valle florido, del encantador valle, del valle espléndido de mis sueños dorados, cambió mi mirada hacia la mar, hacia la bella playa, hacia el puerto hermoso, donde vieron mis ojos más cerrados que abiertos. Y ahora, ahora, la atrevida roca, el agreste picacho, la quebrada sierra, el monte incierto, servirán de paisaje á mis historias, á mis notas del natural, ó mis «Cosas de verano».

—Allons! pués, monsieur! «que sa le el tren!». —D' ORCA.

Agosto-15'12.

las Colonias Escolares de Lugo

En el correo de ayer hemos recibido varias postales que el director de la Colonia Escolar de niños, D. Antonio Gómez Requejo, nos remite desde San Cosme de Barreiros.

Son instantáneas tomadas de las Colonias Escolares que salieron de esta capital para pueblos de la Costa.

Si la pasión no nos ciega, vemos que el aspecto de los liliputienses escolares ha mejorado de una manera clarísima.

El cielo alegre de los países costeros, con su ambiente saludable, modificó en poco tiempo á aquellos hijos de la montañosa tierra.

Las postales nos los presentan; ya en el baño, ya en las playas; ya presentando la carga ó descarga de un vapor, ó ya en las ventanas de la casa donde están alojados; pero en actitudes que demuestran vida, alegría y bienestar.

Se explica. No pesa sobre ellos nada triste. Nada negra les rodea.

Agradecemos mucha la atención del señor Gómez Requejo al enviarnos las postales, y una vez más, nos complacemos por el éxito obtenido en la tan simpática como caritativa misión que en estos momentos tiene á su cargo.

Juegos florales en Cuenca

El director de *El Liberal* de Cuenca, nos envía un programa de los Juegos florales que han de celebrarse en dicha ciudad el 8 de Septiembre próximo, organizados por la prensa local.

Será mantenedor el locuente orador D. Emilio Méndez Pallarés, y entre las personalidades que contribuirán á dar realce á esta fiesta literaria, figura el presidente del Congreso de los diputados señor conde de Romanones; ofreciendo un premio al autor de la mejor monografía histórica de un pueblo de la provincia de Cuenca, notable por algún concepto.

Aún no está designado el local donde se han de celebrar los Juegos florales, y faltan muchos detalles de la fiesta. Tan pronto los conoczamos con gusto les cederemos un hueco en nuestra modesta publicación.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer salió para Monterroso nuestro querido amigo el ex-juez municipal de Lugo, D. Jesús Méndez González, con su distinguida familia.

Para Betanzos salió ayer el digne presidente de esta Audiencia provincial, con el fin de asistir al aniversario del fallecimiento de su señor padre, (q. e. p. d.)

Salieron, también ayer para el balneario del Inicio la Sra. María Teresa de Corra y su hermano, nuestro querido compañero D. Antonio.

Del balneario de Mondariz regresó á su casa de Ribadeo la distinguida señora D. Elisa R. Malvares Cáncio de Cordero.

Llegó á Vivero de regreso de Madrid el Diputado á Cortes por Lugo, Sr. Soto.

PENICHE AL NATURAL

Juan de Peniche pasó unas horas en nuestro pueblo y para que lo conociese, le llevaron de primera intención al pulpo, pues, cuando Peniche nos visitó, era época de ferias.

Peniche, que debe ser hombre modesto, comió pulpo en un plato de madera rociado con pimentón y aceite.

No estuvo en más sitios, porque un buen amigo que lo acompañaba, comprendió que ya había visto bastante de nuestro pueblo. Después, galanteamente, nos pidió, y por último, se encara con los municipales y hace la siguiente gracia:

«Los municipales de Lugo tienen menos sangre que un tren de mercancías y están, siempre, más tristes que ostras.

Los lugones como vitrinas como objetos prehistóricos, tal es su antigüedad; y en lo relativo á sus condiciones físicas, la variedad, es grandísima; desde el poventudo, de andares morbosos, al cajupido de pescuezo

vuelos modestos como compete á una población de 32.000 almas y dos periódicos únicos que viven de un ambiente marinero.

- Sin embargo, hay algo de preparativos en lo revelante á cumplimientos de compañías caballerescas.

Los periodistas, los escritores, y, unidos á ellos, el joven oficial de Marina, señor Pérez Chao, tratan de hacer llevadera la tarde en que los «tribunales» visiten su primer Departamento marítimo, que parece un quinto, en orden numérico...

En la «catroza» romería de la Graña, se divertirán los excursionistas una «catroza». ¡Aquí sí que hay mujerío, señores! (con perdón de las coruñesas, que no son menos).

Bien venidas sean los *trenerarios*, Lugín, Romero de Torres y Jesús Vázquez, así como los periodistas de La Coruña Barreiro, Fernández-Flórez, Zenfrán, Antón del Olmet, Camba, y otros, y, de igual modo que el resto del ejército, varones y hembras que forman el «Tren rápido de la Tribuna», periódico que supo revolucionar la vida tranquila de rutina abúlica que disfrutaban los viejos colegas madrileños, con la alegría y juvenil «batalla del Cupón», que viño á zarandearlos de lo lindo... ¡Hasta le hizo perder su respetabilidad á la beatífica «Corres», que ya rifa no se si un acordeón de seis pesetas y buen ver...

— ¿En qué se parece Lugín, al «Acorazado España»?

— En la linea de blotación... (No me mates, Regino...) —

JOAQUÍN DE ARÉVALO.

Ferrol-Agosto, 1912.

Estafa á un joyero

Hace algún tiempo se presentó en una joyería de Madrid un individuo de porte distinguido y aristocrático.

Adquirió unas alhajas de poco precio, y pagó religiosamente su importe, sacando un billete de cincuenta pesetas de una cartera.

Al realizar el pago dejó caer como inadvertidamente, una tarjeta.

En cuanto salió del establecimiento, el dependiente recogió la tarjeta del suelo y leyó en ella:

«Vicente Enriquez, conde de Argot». Posteriormente volvió el comprador otras tres ó cuatro veces á la tienda, con objeto de adquirir pequeñas alhajas. De este modo logró ser parroquiano de la casa y merecer la amistad del dueño.

Un día se presentó con una carta de un supuesto primo suyo, residente en Valencia, encargándose con toda urgencia un aderezo de boda y pidiéndole que, al remitírselo, le enviase también la factura para abonárselo en seguida.

Con esta carta encargó el aderezo; pero advirtió que, por haber tenido aquellos días que hacer unos pagos crecidos, no se encontraba con fondos para abonarle en el acto el importe de la alhaja.

Como era parroquiano de la casa, y, además, todos le creían en ella conde de Argot, no hubo dificultad en confiárselo hasta que su «primo» le mandase el dinero.

Desde aquel día el joyero no volvió á saber nada del imaginario conde de Argot. Pero un día, por casualidad, se le encontró en la calle, y, después de una serie de explicaciones dadas por el Enrique para justificarse á los ojos del industrial, se convino en que aquél firmaría unas letras para abonar en dos meses la cantidad que adeudaba.

Volvio á echarse el «parroquianito», hasta el domingo por la tarde; el joyero se tropezó con él en el camino de la Bombilla, y lo hizo detener y llevar al Juzgado.

El importe del aderezo y de unos objetos que llevó en aquella ocasión para hacerle un regalo al primo que se casaba alcanza á unas 45.000 pesetas.

POR GALICIA

CORUÑA

A medida que se aproxima el día 18, señalado para la celebración de la corrida de toros, en que han de lidarse seis de I. Graciliano Tabernerio, por los simpáticos y valientes matadores «Celitea» y Le-cumberri, crece en el público el deseo de presenciarla.

El de Láncara, que de tan excelente modo ha quedado en la corrida celebrada en Orihuela, así como el de Bilbao en Zaragoza, traen unos deseos locos de dejar en La Coruña recuerdos de su destreza y de su valor, y hay que esperar que lo conseguirán.

Anteayer se celebró en el atrio de la iglesia de Santa María de Oza, la acostumbrada romería.

Infinidad de gentes acudieron á Moneos durante toda la tarde, proporcionando gran contingente de pasajeros al tranvía y á los coches de punto.

PONTEVEDRA

El Director de la Banda de la Academia de Artillería de Segovia, señor Peñalva, envió una partitura gallega titulada «Peregrina» dedicada á la Corporación Municipal de Pontevedra.

El Ayuntamiento acordó hacer constar en acta un expresivo voto de gracias por tan significada deferencia.

Una comisión de Concejales, pasó á visitar al Sr. González Besada, con objeto de hacerle entrega de las llaves del mausoleo construido por acuerdo del Ayuntamiento para serle cedido graciosamente, y en el que, habrán de ser depositadas las cenizas del que fué ardoroso y entusiasta defensor de los intereses de esta ciudad, su malogrado hermano D. Moisés González Besada.

Información de EL PROGRESO POR TELEGRAMA

(Conferencia de la noche)

Madrid 16-22.

«Diario Universal»

Declaraciones de Canalejas

Hoy publica *Diario Universal* el segundo artículo con las declaraciones del Presidente del Consejo.

Son sumamente interesantes.

Refiérense á la cuestión morroqui.

Afirma que nuestro avance en el Rif fué impuesto por la necesidad.

Detalla la labor política realizada por los generales Aldave y Alfau y el coronel Silvestre, calificándola de una gran gloria para España.

Nosotros, los españoles, dice el señor Canalejas fuimos humanos en la guerra, amparamos á los moros adictos, creamos escuelas para indígenas, construimos carreteras y ferrocarriles.

Dispuestos á no abandonar la senda emprendida, tenemos preparado un magnífico plan de Obras públicas y servicios comerciales.

En Madrid crearáse una Sección colonial.

Para sostener estos propósitos nombraremos un residente general ó un hombre de reconocidos prestigios en el país, apto para desarrollar nuestra política comercial y civilizadora que nos compense de los dispares que tenemos que hacer en Marruecos.

El temporal

Impresión dolorosa

En los pueblos costeros, no se ha desvanecido aún la angustiosa impresión de la catástrofe.

No es posible conocer, por ahora, el número exacto de víctimas.

De algunos puertos se reciben noticias de haber llegado lanchas, sorprendidas por el temporal en alta mar.

La Reina

Recibióse un telegrama de la Reina Victoria, expresando su inmenso dolor ante la catástrofe.

La suscripción

Aumenta la suscripción abierta para las familias de las víctimas.

El naviero, Sr. Sota, se suscribió con 10.000 pesetas.

Los Altos hornos con 25.000.

Numerosas sociedades contribuyen con importantes donativos.

El Nuncio

Llegó á Bermeo el Nuncio de Su Santidad Mr. Vico.

Se le hizo un gran recibimiento.

Puso á disposición del Ayuntamiento 50.000 pesetas recaudadas entre algunos católicos.

A poco de llegar, visitó á algunas de las familias que han perdido seres queridos, tributándoles consuelos.

El obispo de Ciudad Real dirigió la palabra al público, en Vascuence.

Escucháronle profundamente conmovidos por las frases elocuentes y sentidas, dichas en el idioma familiar.

Un valiente

Elogiase mucho y merecidamente la heroica conducta del patrón Florentino Orcolage.

Con desprecio de su vida salió á socorrer á los naufragos en un pequeño vapor, cuando el temporal era más imponente.

Los funerales

El dia 22 del actual se celebrarán funerales por las víctimas.

La suscripción de San Sebastián

La suscripción para los perjudicados por la galerna, en San Sebastián, constituye un derroche de humanitaria generosidad.

El filántropo Eugenio Zuantes ha donado 15.000 pesetas.

La Voz de Guipúzcoa se suscribió con 5.000.

Los portugueses

Manifiesto de Paiva

Entre los emigrados portugueses, internos en Cuenca, circuló un manifiesto interesante.

Lo firma Paiva Couceiro.

Expresa su desaliento para realizar nuevas incursiones en Portugal, en donde no encontró el apoyo que esperaba.

Termina el manifiesto renunciando la jefatura de la conspiración.

Pontevedra

El Sr. Unamuno

Ha marchado á Pontevedra para ser mantenedor de los juegos florales, el rector de la Universidad de Salamanca, Sr. Unamuno.

Las huelgas

En Zaragoza

En Zaragoza el local de la Federación patronal y los de los centros obreros están animadísimos.

Tanto patronos como obreros, estudian la fórmula de arreglo propuesta por los dependientes.

Los camareros de las fondas han secundado á los camareros de café.

Dice Canalejas

Lo de Zaragoza

Ha manifestado el Sr. Canalejas que actualmente, patronos y obreros estudian la fórmula propuesta por el Ateneo Mercantil.

Desmintiendo rumores

El presidente del Consejo ha desmentido dos rumores, que circularon ayer y hoy con insistencia.

El primero daba por cierto que algunas fuerzas españolas, al mando del coronel Silvestre habían salido de Alcázar y ocupado á Árcila.

El otro atribuía al Gobierno el propósito de nombrar residente general en Marruecos al Sr. Villanueva.

(Conferencia de la madrugada)

Madrid 17-1'50.

La huelga de Zaragoza

Un telegrama

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama de los huelguistas.

Niegan que sean intransigentes.

Dicen que están dispuestos á estudiar cuantas fórmulas se presenten dignas de ser estudiadas.

El Sr. Canalejas contestóles muy afectuosamente, excitándoles á la cordialidad.

La fórmula

La fórmula que estudian los patronos y obreros, está siendo elogiadísima.

La redactó el Ateneo Mercantil.

Consiste en que se rebaje dos horas la jornada de trabajo, dedicando ese tiempo á conferencias que les instruyan.

Los perjuicios

La huelga perjudica á la población en medio millón de pesetas diario.

Reuniones

Esta noche celebran reuniones de otros oficios para acordar la adhesión á la huelga.

Una asamblea

Las juventudes jaunitas

Comunican de Valladolid que las juventudes jaunitas proyectan celebrar una asamblea en dicha ciudad.

Se reunirá en Octubre próximo.

Barcelona

Un enfermo

Hallase gravemente enfermo en Barcelona el ex-diputado catalán señor Marjal.

El Sr. Villanueva

Regreso

El ministro de Fomento Sr. Villanueva regresará á Madrid el sábado.

Oviedo

Una desgracia

En Colunge, Oviedo, se ahogaron tres jóvenes que estaban bañándose. Eran tres jóvenes muy hermosas.

Vigo

El marqués de Méndez Núñez

Ha fallecido en Vigo el marqués de Méndez Núñez.

Valencia

Un robo

En la iglesia de Navarres, penetraeron unos ladrones, robándola.

Dejaron completamente vacía la iglesia.

Los toros

En San Sebastián

En San Sebastián se ha celebrado una corrida lidiándose seis toros de Miura.

«Cocherito de Bilbao» quedó regular en sus dos toros.

«Manolete» regular en el primero y bien en el segundo.

«Gaona» regular en uno y mal en otro.

Uno de los toreros, «Pinturas» fué cogido resultando con una herida en un ojo.

«Trallero»

VALLINA
ODONTÓLOGO :-:- DENTISTA
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
EMILIO CASTELAR, 1, 2º Frente al Banco de España

Academia de Ntra. Señora de los Ojos Grandes

Dedicada á primera y segunda enseñanza, Magisterio, preparación para Correos, Comercio y demás carreras especiales Clases de solfeo, canto, piano y gimnasia, por el método sueco Profesorado de reconocida competencia y práctica en la enseñanza Dotada de material científico moderno

Este Centro, no perdiendo sacrificios, ni una clase en lo que á la obra educativa se refiere trasladó su domicilio á la calle de la Ruanueva, núm. 19, donde cuenta con amplias y higiénicas aulas, espaciosos jardines y magnífico jardín para recreo de sus alumnos.

En cumplimiento de los preceptos de la moderna Pedagogía, desde el próximo Septiembre, y en beneficio de los alumnos de primera enseñanza, se establecerán clases de gimnasia sueca y solfeo.

SÓLIDA INSTRUCCIÓN ESMERADA EDUCACIÓN RELIGIOSA

Miembros internos, externos y medio pensionistas—Pídase Reglamento—Ruanueva, núm. 19.—LUGO

Trabaja el Ilustrado Abogado D. Manuel Ávalos y Cardo.

CAFÉ MODERNO Desde hoy se sirven helados en este establecimiento á los precios siguientes:

Para niños.—Vasos chicos, 10 céntimos.

Leche, chicos, 25 idem.

Idem, grande, 50 idem.

Limon, chicos, 25 idem.

Idem, grande, 50 idem.

Mantequedos superiores, chicos, 40 idem.

Idem, grande, 80 idem.

Durante la primera quincena de Julio pasado celebraron animadas romerías en la Habana, las sociedades gallegas de instrucción «Vivero y su Comarca», «Hijos de Meirás» y «Taboada, Chandia y Puertoamericano».

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Anastasio, Miércoles Paulo y Juliiana.

EL PROGRESO DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

PRECIOS DE SUSCRICCIÓN ADVERTENCIAS

Lugo, un mes una pta. Anuncios y reclamos á precios convencionales. La correspondencia al Administrador.

Feria, un trimestre. Idem, un año, 16. No se devuelven los originales.

Ultramar y extranjero. Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO:

6. MANUEL BECERRA, 6.—LUGO

HONORIO FERNANDO RODRÍGUEZ

Médico-Cirujano y Odontólogo ARMANÁ, 3 Y 5.-2º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes á pivot.—Orficerías y empastes de todas clases.—Obturadores y placas artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA y especial de enfermedades de la

BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Horas: de nueve á una y de tres á siete

NOTA.—Las extracciones y demás operaciones que se ejecutan en esta Clínica, son sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

OTRA.—Dichas operaciones se realizan con arreglo á las más rigurosas prácticas de asepsia y antisepsia.

SUS AGUAS

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acíduo-Bicarbonatadas Sódico Líticas.

El salvo Dr. Ramón y Cajal, las clasificó entre las más pures y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminentes médicas las recomiendan como eficacísimas para la litíasis renal y hepática, cálculos vesiculares, enfermedades del aparato urinario, estómago, hígado e intestinos. Especialísima para la diabetes, artritis y gota.

Las aguas de CABREIROÁ se venden en las farmacias de Iglesias y Compañía y Alonso Hortas; en el Económato y en la Cooperativa.

Las aguas de CABREIROÁ se venden en las farmacias de Iglesias y Compañía y Alonso Hortas; en el Económato y en la Cooperativa.

Ministerio de Cultura 2005

Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, y Calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Solo cuesta un real. Pidase en todas las farmacias.—DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: Pérez Martín y Compañía.—Madrid.

¡ATENCIÓN!

Jaén ya aprendió á tocar el acordeón UN NIÑO sin haber visto nunca el moderno y extraordinario instrumento de música

TANZBAR puede ejecutar las más difíciles piezas musicales sin saber música TODO EL MUNDO MUSICO

Es hermosísimo, de fabricación alemana y no tiene rival pa a jotas campesinas, bailes improvisados, etc., etc.

Es de reducido tamaño y de fácil transporte á cualquier parte, pues es como un acordeón corriente.

Pidanse precios y condiciones al

REPRESENTANTE para la provincia de Lugo

Don José María Martínez

Pastor Díaz, 29 (Relojería)

VIVERO

Arriendo Desde 1º de Enero del año próximo, se arriendan los bajos y el cuarto piso de la casa rústica de la calle de M. Becerra.

Informar al Sr. D. Martín E. Rúa y el Administrador de este periódico.

Ahorros químico-minerales y primeras materias para los mismos, clases extras.

MARCELINO MENÉNDEZ FAXO Riego de Agua, 22.—CORUÑA

LUIS VINARDELL

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos Piedra y Mármol Artificial

ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN, SANEAMIENTO Y ORNAMENTACIÓN

Despacho: Alcalá, 12, MADRID.—Teléfono, 1.153.

Fábrica: Calle de Narciso Serra, 6 (Pacifico). Teléfono, 880.

GRANADA DEL ANTÓN

La lámpara OSRAM se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la ÚNICA que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De cuenta en Lugo. Joyería de Manso

Moderno surtido en aparatos para luz eléctrica

COMPAÑÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

Fundadora de la CIUDAD LINEAL (1894)

SU PLANO INDUSTRIAL consiste: 1º En la combinación de varios negocios, cada uno de ellos bueno de por sí, que mutuamente se favorecen, compra, parcelación y venta á plazos de terrenos (*seis millones de metros cuadrados*) y las fábricas (17 kilómetros en construcción y 38 en expl. *total*), construcción, compra y venta á plazos en 20 años de hoteles de lujo, burgueses y obreros con preferencia en la proximidad de sus vías férreas, abonando 9 por 100 de interés anual por la parte que

en cada año queda pendiente de pago, suministros de agua y de electricidad con preferencia á su fincas rústicas y urbanas, y negocios auxiliares, imprenta, tejares, parques de diversiones, viviendas y almacenes.

2º En compensar los resultados de los negocios de éxito lento, vías férreas y suministro de agua, con los de éxito rápido, terrenos, construcciones, suministro de electricidad, negocios auxiliares y almacenes.

COLOCACIÓN DE CAPITAL, SUSCRIBIENDO:

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 por 100 DE 500 PTAS. NOMINALES

485 pts. de 1 a 25	Obligaciones interés efectivo 6 1/8 % anual
480 " de 26 a 50	" 6 23 "
475 " de 51 a 100	" 6 31 "
470 " de 101 a 200	" 6 38 "
475 " de 201 a 400	" 6 45 "
470 " de 401 en adelante	" 6 52 "

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

RENTABLES voluntad, interés anual de 3 por 100
seis meses, " " " 5 por 100
un año, " " " 6 por 100
dos años, " " " 6 50 por 100
tres años, " " " 7 por 100
cuatro años, " " " 7 50 por 100
cinco años, " " " 8 por 100

Banqueros de la Sociedad: SRES. URQUIJ Y COMPAÑÍA

Pedir más detalles á las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, y 9 a 12.—Ciudad Lineal, de 2 a 7

Apartado de Correos 411, Madrid

CABREIROÁ — SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su Gran Hotel tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, salas de juegos, baños, etc. Hay capilla, extenso parque y garaje.

Precios: desde 7 pesetas en adelante.—El hotel estará abierto desde 1º de Junio.—Tranvía particular lo une á Vigo.—El viaje desde Orense se hace en cómodos automóviles de línea, en cuatro horas, y el Balneario tiene automóvil particular, á disposición de los señores agüistas.—Datos al Administrador del Establecimiento.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre

Las aguas de CABREIROÁ se venden en las farmacias de Iglesias y Compañía y Alonso Hortas; en el Económato y en la Cooperativa.

